
설문 내용 매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 11 5 3 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족합니까? 10 5 5

3. 방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까? 9 7 4

4. 방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 10 3 4 3

5. 방과후학교 수강료는 알맞다고 생각합니까? 12 3 3 2

6. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로그램) 등에 대하여 만족합니까? 11 4 5

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 4 7

백분율 51.43% 22.14% 22.14% 2.86% 1.43%

설문 내용 매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까? 8 11

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영시간에 대하여 만족하십니까? 9 7 3

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까? 6 9 4

4. 방과후학교 수강료에 대하여 만족하십니까? 13 6

5. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프로그램) 등에 대하여 만족하십니까? 7 9 2 1

6. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까? 7 12

7. 방과후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 8 8 3

8. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 6 4

백분율 44.08% 44.74% 10.53% 0.66% 0%

2024학년도 방과후학교 연간 운영 만족도 조사

1~6학년
학생

(N=20)

기타의견

1~6학년
학부모

(N=19)

기타의견

아이가 좋아하는 수업은 확실하게 잘하는 게 보이고 그외 나머지 수업들은 열정이 없어 보입니다. 아이들이 집중을 잘 못하면 선생님들의 수업 방법을 바꾸어 보는 것
도 좋을 것 같습니다. 체육 관련된 방과후 수업도 우리학교만의 강점으로 만들수 있는 수업을 하나 만들었음 합니다.



설문 내용 매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

1. 우리 학교의 방과후학교 운영 전반에 만족합니까? 6 1

2. 방과후학교 프로그램이 일관성 있게 운영되었습니까? 7

3. 학부모와 학생의 요구를 반영하여 운영하였습니까? 7

4. 방과후학교 프로그램 운영 및 활동을 적극적으로 홍보하고 안내하였습니까? 7

5. 강사의 프로그램 운영 기술 및 자질에 만족하십니까? 6 1

6. 방과후학교 프로그램 운영을 위한 여건(특별실 등)이 잘 조성되었습니까? 7

7. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 6 1

8. 학생들의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 6 1

백분율 92.86% 7.14% 0% 0% 0%

교사
(N=7)

기타의견


